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BISHARA SIRHAN LEFT HIS FAMILY IN FIFTYEIGHT AND RETURNED 

TO JORDAN BECAUSE BE FELT LIVING IN THE U.S. DID NOT ALLOW HIM 

TO CONTROL HIS FAMILY AS IN THE PAST. BISHARA SIRHAN WROTE 

LETTERS TO HIS WIFE REQUESTING HER TO RETURN TO JORDAN AND IF 

SHE REFUSED HE WOULD OBTAIN A DIVORCE. MRS. SIRHAN REFUSED 

TO RETURN TO JORDAN AND TOLD LILLENAS SINCE SHE HAD BEEN MARRIED 

IN THE GREEK ORTHODOX CHURCH, NO DIVORCE WOULD BE GRANTED TO 

HER HUSBAND.

LILLENAS ADVISED HER HUSBAND HAD HANDLED ALL THE 

RESPONSIBILITIES PERTAINING TO THE SIRHAN FAMILY AND AFTER 

MR. LILLENAS DIED IN FIFTYNINE, SHE HAS HAD ONLY ONE CONTACT 

WITH THE SIRHAN FAMILY, IN ABOUT SIXTYTHREE, WHEN 

A DAUGHTER, DIED. AT THIS TIME, LILLENAS SAW ONLY MRS. SIRHAN 

AND SHE VISITED FOR ONLY FIFTEEN MINUTES. LILLENAS MOVED FROM 

PASADENA, CALIF., TO MISSION, KS., ABOUT THREE YEARS AGO AND 

HAS HAD NO CONTACT WITH THE SIRHAN FAMILY SINCE MOVING TO 

MISSION, KS.

DURING THE TIME LILLENAS KNEW SIRHAN, POLITICS WERE NEVER 

DISCUSSED AND THEY ALWAYS APPEARED TO BE A DEVOUT CHRISTIAN

Approved* ... .„ -—,....  -.... .....-.,, SentM .Per. ................
Special Agent in Charge
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PAGE THREE

FAMILY. SIRHAN ,#lSHARA SIRHAN WAS RECALLED AS A WELL BEHAVED 

INDUSTRIOUS, AND OBEDIENT CHILD. 

P 

END
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Special Agent .in Charge



^FB WASH DC

FBI KAN CITY 

1:42PM URGENT 6/8/68 RMB 1^ V 
TO DIRECTOR AND LOS ANGEt'ES 56-156 

FROM KANSAS CITY 62-8651 2P

KENSALT

RE LOS ANGELES TEL JUNE SEVEN LAST REQUESTING INTERVIEW OF 

SIRHAN SPONSORS.

MRS. HALDOR LILLENAS (LOLA), FIVE TWO THREE TWO ROE AVE., > 

MISSION, KS., INTERVIEWED THIS DATE AND ADVISED_SHE AND HER LATE, 

HUSBAND WERE SPONSORS FOR BISHARA SIRHAN AND FAMILY. TWO OLDEST 

CHILDREN OF SIRHAN FAMILY REMAINED IN JORDAN BECAUSE LILLENAS REFUSED ? - . , . . .

TO SPONSOR THEM BECAUSE. THEY WERE OF LEGAL AGE.

LILLENAS STATED SHE AND HER HUSBAND, WHO WAS AN ORDAINED MINISTER 

OF THE CHURCH OF THE NAZARENp WENT ON A EUROPEEAN VACATION IN NINETEEN 

FIFTYFIVE. WHILE VISITING IN JORDAN, BISHARA SIRHAN CONTACTED LILLENAS 

AND INQUIRED AS TO THE POSSIBILITY OF COMING TO THE U.S. LILLENAS 

DECIDED TO SPONSOR THE SIRHAN FAMILY AS THEIR INQUIRIES REFLECTED, THE 

SIRHAN FAMILY TO BE A WORTHY CHRISTIAN FAMILY.

MR. LILLENAS, WORKING THROUGH CHURCH WORLD SERVICE AND THE 

FRIENDS ORGANIZATION, BECAME THE SPONSOR OF THE SIRHAN FAMILY, AND 

IN NOV.*', FIFTY SEVEN, SIRHAN CAME TO PASADENA, CALIF., AND LIVED IN 

WE LILLENAS HOME FOR ABOUT THREE MONTHS UNTIL SUITABLE HOUSING ANO 

EMPLOYMENT COULD BE OBTAINED. ' 

END PAGE ONE ,
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PAGE TWO

BISHARA SIRHAN LEFT HIS FAMILY IN FIFTYEIGHT AND RETURNED TO 

JORDAN BECAUSE HE FELT LIVING IN THE U.S. DID NOT ALLOW HIM TO CONTROL 

HIS FAMILY AS IN THE PAST. BISHARA SIRHAN WROTE LETTERS TO HIS WIFE 

REQ UESTING HER TO RETURN TO JORDAN AND IF SHE REFUSED 

HE WOULD OBTAIN A DIVORCE. MRS. SIRHAN REFUSED TO RETURN TO JORDAN 

AND TOLD LILLENAS SINCE SHE HAD BEEN MARRIED IN THE GREEK ORTHODOX 

CHURCH# NO DIVORCE WOULD BE GRANTED TO HER HUSBAND.

LILLENAS ADVISED HER HUSBAND HAD HANDLED ALL THE RESPONSIBILITIES 

PERTAINING TO THE SIRHAN FAMILY AND AFTER MR. LILLENAS DIED IN FIFTYNINE
,1 .1 .

SHE HAS HAD ONLY ONE CONTACT WITH THE SIRHAN FAMILY# IN ABOUT SIXTYTHREE

WHEN M ^^ A DAUGHTER# DIED. AT THIS TIME# LILLENAS SAW. ONLY 

MRS. SIRHAN AND SHE VISITED FOR ONLY FIFTEEN MINUTES. LILLENAS MOVED 

FROM PASADENA# CALIF.# TO MISSION# KS.# ABOUT THREE YEARS AGO AND HAS 

HAD NO CONTACT WITH THE SIRHAN FAMILY SINCE MOVING TO MISSION# KS.

DURING THE TIME LILLENAS KNEW SIRHAN# POLITICS WERE NEVER 

DISCUSSED AND THEY ALWAYS APPEARED TO BE A DEVOUT CHRISTIAN FAMILY. 

SIRHAN BISHARA SIRHAN WAS RECALLED AS A WELL BEHAVED# INDUSTRIOUS# 
/ - : ' ‘ ■

AND OBEDIENT CHILD. ' '

P 

END 
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^92 (Rev. '4-15-44)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date. 6-10-68

Mrs. HALDOR LILLENAS (LOLA), age 74, 5232 Roe Avenue, 
Mission, Kansas, advised she and her late husband were sponsors 
for BISHARA SIRHAN and family. Two oldest children of SIRHAN 
family'remained in Jordan because LILLENAS refused to sponsor 
them as they were of legal age.

LILLENAS stated she and her husband, who was an 
ordained minister of the Church of the Nazarene, went on a 
European vacation in 1955. While visiting in Jordan, BISHARA 
SIRHAN contacted LILLENAS and inquired as to the possibility 
of coming to the United States. LILLENAS decided to sponsor 
the SIRHAN family as their inquiries reflected the SIRHAN family 
to be a worthy Christian family. • .. . .

Mr. LILLENAS, working through Church World Service and 
the Friends Organization, became the sponsor of the SIRHAN 
family and in November, 1957, SIRHAN came to Pasadena, California 
and lived in -the LILLENAS. home for about three months until 
suitable housing and employment could be obtained.

BISHARA SIRHAN left his family in 1958 and returned 
to Jordan because he felt living in the United States did not 
allow him to control his family as in the past. BISHARA SIRHAN 
wrote letters to his wife requesting her to return to Jordan 
and if she refused he would obtain a divorce. Mrs. SIRHAN 
refused to return to Jordan and told LILLENAS since she had been 
married in the Greek Orthodox Church, no divorce would be granted 
to her husband.

LILLENAS advised her husband had handled all the 
responsibilities pertaining to the SIRHAN family and after 
Mr. LILLENAS died in 1959, she has had onlyone contact with the 
SIRHAN family which was in about 1963 when a
daughter, died. At this time, LILLENAS saw only nr^^IRHAN 
and she visited for only fifteen minutes. LILLENAS moved from 
Pasadena, California, to Mission, Kansas, about three years ago 
and has had no contact with the SIRHAN family since moving to 
Mission, Kansas.

6-8-68 । Mission, Kansas _. - KC 62-8651 “'
On_---------- ---------------ot------ ----------------------------- ------------------------ F.lle#_^fcA_55-^g----------------------

SA PAUL.A. VAN SOMEREN H bg J 6-10-68
b y^^^^^^-^^^^-^*^  ̂ D o t e d 1 ct o t e d  ______ __
This document contains neither f ^comm end a Non. j npr conclusions of rhe FBI. |1 is the property .of the FBI and Is looked to your agency; 
it and Its contents off hoi f$ be distributed outside yOOf Agency.



KC 62-8651

During the time LILLENAS knew SIRHAN, politics were 
never discussed and they always .appeared to be a devout Christian 
family. SIRHAN BISHARA SIRHAN was recalled as a well-behaved, 
industrious, and obedient child.

LILLENAS stated her contact with SIRHAN BISHARA 
SIRHAN was only at the time when they resided for the three 
month period in her home in Pasadena, California, at which time 
SIRHAN was a .child approximately thirteen years of age>



6-10-68

AIRTEL AIRMAIL

TO: SAC, LOS ANGELES (56-156)

TROM: SAC, KANSAS CITY (62-8651) P

RE.: KENSALT

Re Kansas City teletype to Los Angeles dated 6-8-68.

Enclosed for Los Angeles are 9 copies of ED-302 
reflecting an interview of Mrs. HALDOR LILLENAS.

2- Los Angeles (Encs. 9) 
2> Kapsas City

4



6-10-68

AIRTEL AIRMAIL

TO: SAC, IOS ANGELES (56-156)

FROM: SAC, KANSAS CITY (62-8651) P

RE: KENS ALT

Re Kansas City teletype to Los Angeles dated 6-8-68.

Enclosed for Los Angeles are 9 copies of ED-302 
reflecting an interview of Mrs. HALDOR LILLENAS.

^y Los Angeles (Encs. 9) 
f2/- Kansas City 
^PAV^g
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UNITED STATES GOVERNMENT

Memorandum

SUBJECT.:

SAC DATE:

Purpose and results of contact

.O NEGATIVE 
C&POSITIVE 
(□statistic

/7&-/ZO
^ 2-^s~/ 

- '/sy-yrr



FD.%J (Rev. *-»3-6$)
OMjOnai R>rm nq, >0 Wl^»)0i
MAY 1942 E^iTlQN
GSA GEM. REG. NQ.J7

UNITED STATES GOVERNMENT

Memorandum
to sac /yp- //^ DATE:

FROM ; SA fj O’Tf'J C. r’ ^tSc^^t^^^^ Qci O’1

subject. 0ce77^ ^/TecS^

R (Prob)

Titles end File #s on which contacted

Pate? of Contact

Purpose and results of Contact

Go-Positive

RatingInformant certified that he has 
furnished all information obtained 
by him .since last

Coverage

JUN 1J01968 

FBI—KANSAS Ci

SEARCHED 
SERI A ED



OPTIONAL FOPM Na W
MAY SME EDITION
OSA FPMR <41 Cffi) Ht«1U ^BF

UNITED STATES GOVERNMENT

Memorandum
: SAC (170-40)(P) date: 6-6-68

from : SA ROY L. HUMWREYS.JR.

subject: ORA JOHN COLEMAN, aka
PRI (GHETTO) 
00: EC.

On 6-5-68, ORA JOHN CO EJIAN advised there was no change in the 
racial situation in St ..Joseph,Missouri. He statedtbat no 
militant activity or demonstrations ice re being planned to 
his knowLege.

C LEMAN said lie had no information of any unrest due to the 
assasinaticn of SXKX ROBERT KENNEDY, but would be alert for this 
and report such unrest or, planned activity in connection with the 
event.

1-62-8651-^ 
RUI 
(3)

KW-W

Bl—KANSAS CITY

Buy U.S. Savings Bends Regularly on the Payroll Savings Plan

SEA!KD_^.IBKD.
SER1AL)Z£D/2!?=^



6/10/08

AIRTKL AIR MAIL

TO: DIRECTOR, TBI

MUM: SAC, LAS WS (62-610) (?)

SUBJECT: XKNSALT

Ba Xubm City tel, 6/6/68.

On 6/10/68, DESSIE KNIGHT, wife of the manager, 
Town Palm Kotei, 321 South Casino Canter Boulevard, Las vegan, 
Nevada, advised SA DONALD M. HOLLAND that ELLIN BLASOR, who 
resided la Moon 218 of the Tova Pain Iron July to December , 
1967, did work two or three nights ns a Might clerk in that 
hotel,

KNIGHT said BLASON was completely unreliable and had 
to be relieved iron her duty as night clerk because of her 
inability to do the job, KNIGHT stated that BLASOR had a very 
vivid imagination and as an example, BLASOR told KNIGHT she 
was getting a divorce so that she would be free to marry 
HOT ABD HUGHES, who, according to BLASOR, was very much in 
loye with her,

KNIGHT said there is no ”B side” to the Town Palm 
and that term has never been used in connection with the 
hotel, KNIGHT stated she recalls no one having lived at the. 
hotel who even remotely resembled SIRHAN SIRHAN. No one using 
that or similar names has ever been registered into the hotel,

No further inquiry is being made into the matter 
reported by BULK BLASOR.

&v* Bureau (RM)
(2A Kansas City (62-8651) (RM) 
2 - Los Angeles (56-156) (RM) 
1 - Las Vegas
DMM/kmm



6/10/68

AIRTEL AIK MAXI*

TO: BIRO®, rai

noil SAC, LAI VEGAB (63-610) W

BWMBCT} 1KH8ALT

Be Kumm City Ul» 6/8/68*

On 6/10/68, DE8SI1 ISIGHT, wife of the Manager, 
Tova Mm Hotel, 381 South Casino Center Boulevard, lei Vegas, 
Bevada, advised BA WKW M. HOIXAMD that BLUB BLASQR, who 
resided ia Bom 318 of the Tova Bala frat My to December, 
1367, did work two or throe wights m a wight clerk in that 
hotel.

nnaff said BLABOK was completely unreliable and had 
to be relieved frM her duty as night clerk because of her 
Inability to do the Job. JOKGBf stated that MABOR had a very 
vivid imagination and as an example, BASOK told BRIGHT she 
was getting a divorce so that she would be free to marry 
HOVARD MBQBS8, who, according to MASOR, was very much in 
love with her.

MIGHT said there is no *B side* io tie Town Mm 
and that term has never Been Mod in connection with tbs 
hotel. MIGHT stated she recalls no one having lived at the 
Hotel Who oven remotely reSMbled SXBHAH SIBHAK. Wo one using 
that or similar Mmes has ever bees registered into the hotel.

Mo further inquiry As being made into the matter 
reported by KUH BJASOR.

<%>- Kansas City (ttA«l)(M0 
3 -w bos Angeles (56-156) (BM) 
1 * has Vegas

w



OPTIONAL FORM NO* H 
MAY !M* EDTnON 
OSA FPMR <41 OPR) Kt-lU

UNITED STATES GOVERNMENT

Memorandum
to : SAC (157-742)(P) date: 6-7-68

FROM : SA ROY L.HUHHIREYS.JR.

subject: KELSEY BESHEARS 
LIAISON SOURCE 
RM

Oh 6-7-68, KELSEY BESHEARS contacted and advised she had returned 
to St .Joseph from Las Vegas, Nevada late on 6-6-68.

HEAEEARS said she had spend three days in ^as V*gas with her 
daughter.

She said there was no change in the racial situ/ation in St.Joseph 
and she was aware of no militant activity on the part of negro 
groups. She said nodemonstrations were being planned at this time

She said she knew of no possible racial reprecussicns or 
demonstrations in ^t.Josenh which might result from the shooting 
of Sen. R.F. KENNEDY.

1-1S7-7U2

•MO-KH
Buy U.S. Savings Bonds Regularly on the Payroll Savings Plan



OPTIONAL FOPM Na W 
MAY IMS EMTIQN . 
OSA FPMR (« CR) WMU

UNITED STATES GOVERNMENT

Memorandum
to : SAC (157-741XP) date: 6-6-68

from : SA ROY L. IW®EYS,JR.

subject: IONA M. HEDGE 
LIASON SOURCE 
RM

IUHA M. HEDGE contacted 6-6-68, advised there is no change in the 
racial sitnation in St.Joseph, Missouri. She said there is no 
militant activity or planned denonstrillions. ^hc said she had 
detected no unrest.

HEDGE said she had learned of nothing which would indicate 
racial reprecussions as a result of the shooting of Sen. R.F. 
KENNEDY.

1-157-741
1-157-766
1-62-8651^
RIH
C3)

9010-toe
Buy U.S. Savings Bonds Regularly on the Payroll Savings Plan



June 5» 19&8

J. Edgar Hoover
Federal Bureau of Investigation 
Washington D»C.

Dear Sir,

I have a theory on Robert Kennedy’s shooting that I would like you to 
know about. I grew up in Kansas City; I was only vaguely aware of Mafia 
activities until I roomed with an Italian girl from Kansas City while we 
were in college. She was at that tine dating an Italian boy who was 
definitely a member of the Mafia. (To my knowledge, she no longer dates 
him; she was even somewhat afraid to tell him she no longer cared to see 
him.) /

However, one night ‘my roommate and I were intimately talking, and the , 
subject of current events came up. As you know, murderers names are very 
well-known by all of the Mafia, but never spoken^to anyone outside of the 
Mafia. She said this boy knew the name of Sam Raima’ s killer, as did many 
Mafia members. (He didn’t tell her so she could truthfully say she didn’t 
know. Also, she didn’t want to know.) In addition, my roommate mentioned 
that it was Mafia knowledge that they had arranged John F, Kennedy’s death 
through Lee Harvey Oswald.

According to my roommate, J.F.K. had made some rather large promises 
to labor, and had failed to keep them. Also, Robert Kennedy had been too 
powerful an ..adversary for organized crime to feel comfortable with. So, 
the Mafia decided to take action against Robert Kennedy by killing someone 
very close to him——John F. Kennedy. This, they felt, would serve as a 
warning to Robert Kennedy not to meddle further with organized crime.

Upon hearing about Robert Kennedy’s attempted assassination, it suddenly 
occured to me that perhaps organized crime had begun to fear Kennedy’s ascen­
tion to power. They waited until after the crutial California primary to see 
if Kennedy would be a formidable contender for the Presidency. Another idea 
that suddenly came to mind was the similar “dead end” backgrounds of Lee 
Harvey Oswald and the would-be assassin of Robert Kennedy. My roommate had 
said Oswald had been picked because his background misleadingly pointed to 
Communism. Surhan’s, or whatever his actual name is, background could be 
misleadingly pointing to the Middle East.' It would be convenient for the 
Mafia to choose a killer who had no criminal record, and therefore no 
fingerprints on file with the F.B.I. '___________________________________________



• (2)

In conclusion, I feel you should check Surhan’s possible connection 
with any Mafia Member. Thank you for your time. This theory could be 
perfectly worthless; on the other hand, if it has shed any light upon 
this string of senseless assassinations, I am glad to have helped xny 
country in a small way in this time of turmoil. •

Sincerely yours,

Mrs. Jane Isernhagen 
3^35 Laura
Wichita, Kansas 6?216



June 11, 1968

Mrs. Jane Isernhagen t
3435 Launf ’ / .
Wichita/kansas 6721^'

Dear Mrs. IsemhagenrQ

^^have received your letter of June 5th and want to 

thank you for your thoughtfulness In making your views known to me 

on the matter you mentioned. . ■

Sincerely yours,
> 1. Edgar Hoove!

Kansas City - Enclosure

3 *

JUh^ 1968 f

- _f8i^ Kansas ctryL_sj|



DIRECTOR, FBI 6/17/68

SAC, KANSAS CITY (62-8651) P

ASSASSINATION OF 
SENATOR ROBERT F. KENNEDY 
LOS ANGELES, CALIFORNIA 
JUNE 5, 1968 
MISCELLANEOUS INFORMATION 
CONCERNING

On June 11, 1968, EDYTHE DRAFFON, 1U03 Bouchelle 
Street, Columbia, Missouri, advised SA ROWEN B. AYERS that 
she has heen very upset since the murder of Senator KENNEDY. 
She said she worked in the Egyptian Embassy, 2310 Decatur Street, 
Washington, D. C., for five or six months in 1963. She said she 
read mail and has in the past furnished some mail to FBI 
Agents in Washington, D. C. She said about Christmas of 
1967, she came on a card, in her personal papers, which makes 
no sense, but has caused her some concern. She said 
since the captioned event, she thought she should furnish 
it to the FBI. It is enclosed for evaluation. She believed 
it might have some significance. However, this is not apparent.

2 - Bureau (Enc. 1)(RM) 
Kansas City

RBA:rd/X<
(H)

1^



DIRECTOR, FBI

SAC, KANSAS CITY (62-8651)

6/17/68

P

ASSASSINATION OF 
SENATOR ROBERT F. KENNEDY 
IOS ANGELES, CALIFORNIA 
JUNE 5, 1968 
MISCELLANEOUS INFORMATION 
CONCERNING

On June 11, 1968, EDYTHE DRAFFON, 1403 Bouchelle 
Street, Columbia, Missouri, advised SA ROWEN B. AYERS that 
she has been very upset since the murder of Senator KENNEDY. 
She said she worked in the Egyptian Embassy, 2310 Decatur Street, 
Washington, D. C., for five or six months in 1963. She said she 
read mail and has in the past furnished some mail to FBI 
Agents in Washington, D. C. She said about Christmas of 
1967, she came on a card, in her personal papers, which makes 
no sense, but has caused her some concern. She said 
since the captioned event, she thought she should furnish 
it to the FBI. It is enclosed for evaluation* She believed 
it might have some significance. However, this is not apparent.

2 - Bureau (Enc. DCRM) 
jZ^aansas City 
RBA:rd
(4)

ferched 
.Senskzed 
Indexed 
filed ~

S’W-^f





MISSOURI STATE PENITENTIARY

Regulations on Visits, Correspondence, Funds, and Packages 
> c—(Revised November 10, 1966)

VISITS

1. Inmates must request visiting passes — not the visitors.
2. Visits are not permitted until inmates, are assigned to one ol the institutions from the Reception - Diagnostic Center 

J a period of about one month)-
3. Visitors must have passes and valid identification. Passes are not transferable.
4. Visits are permitted daily, except Monday, from 9:00 a. m. to 1:00 p. m. Each inmate is permitted four visits per month.
5. No more than two adults and one minor, or one adult and two, minors, may visit an inmate at one time. Minors

must be supervised properly.
6. Visitors may visit only one inmate, except in cases, of full brothers or father-and son relationships.
7. When the visiting room is crowded, the number of visitors may be limited, according to the degree of relationship.
o, Visits in the hospital are limited to two close, adult relatives, and shall not exceed one hour.
9. Proposed yisitors with criminal records must include this information on the visitors’’ questionnaire. Decisions will 

be based on individual gases- - ’ ,
10. Visitors shall not bring packages or other, articles into the institution. X
11. Family lunches'may be ta^en to thefarms or Fordland, but are subject to inspection- ' ’
12. Visits to the Fordland Honor Camp are limited to Saturdays and Sundays;, from 9:00 a. m. to 1:00 p. m.
13. Any visit may be denied qn the basis of conduct, use of alcohol, language, improper dress, etc.

f CORRESPONDENCE

I. (a) " MalFlo-Inmate® af the" penitentiary arid^the” farrhr"muH"T3eXiddr^sedTcr7h^ namF and number,
pox 900, Jefferson City," Missouri 6510J.

<b) Mail to Fordland Honor Camp must be by name and number. Box 14 6, Fordland,,, Missouri 65652,
2. Inmates may write two letters per week to approved correspondents.- ~ ; ' ,,
3, Letters to inmates shall contain no more than two pages of regular size, written on only one side of each page.

The envelope must carry full name and return addressi . .
4. - Only approved correspondents may write to inmates,, - -

---------------- FUNDS-

Do Not send personal checks or cash to inmates. Send only Postal Money Orders, express or- cashiers' checks, made payable 
to: “Treasurer, Missouri State Penitentiary”, Address the envelope to the inmate and carry your complete return .address 
on it. *

PACKAGES, NEWSPAPERS, MAGAZINES

1. Packages may not be mailed to inmates, except on special occasions. You will be informed by the inmates when these 
special occasions, occur-

„2. Magazines and newspapers must be mailed directly from the publishers to the inmates.



FBI KAN CITY

FBI WASH Dp 

622PM URGENT 6/18/68 CAB 

TO DIRECTOR (62-587) LOS ANGELES (56-156) PHILADELPHIA BALTIMORE, 

BOSTON, CHICAGO, KANSAS CITY, MINNEAPOLIS, NEW YORK, PORTLAND, SAN DIEGO 

AND SAN FRANCISCO (

FROM WASHINGTON FIELD 173-135 2P.

KEN SALT

HUGH MC DONALD, SENATOR ROBERT F. KENNEDY'S OFFICE, NEW 

SENATE OFFICE BUILDING, ADVISED INSTANT FOLLOWING CORRESPONDENTS 

WERE WITH OFFICIAL KENNEDY PARTY AT AMBASSADOR HOTEL, LOS ANGELES, 

AT TIME OF ASSASSINATION.

ALL SHOULD BE INTERVIEWED EXPEDIOUSLY AND RESULTS, IRF OR 

FD THREE ZERO TWO, IMMEDIATELY FURNISHED TO LOS ANGELES. PLACE 

PARTICULAR EMPHASIS ON WHY SENATOR CHANGED ORIGINAL PLANS TO GO TO 

AMBASSADOR ROOM INSTEAD OF PROCEEDING TO COLONIAL ROOM. INQUIRE 

IF SIRHAN OBSERVED PRIOR TO ASSASSINATION.

LOS ANGELES - ED GUTHMAN AND CREW, LOS ANGELES TIMES) ART 

KAVIN, RKO GENERAL) FNU WEST, MUTUAL BROADCASTING COMPANY) CARL 

FLEMMING, NEWSWEEK) CORRESPONDENT, LOS ANGELES EXAMINER.

BALTIMORE - PAT FERGUSON, BALTIMORE SUN

BOSTON- BOB HEALY, BOSTON GLOBE) AND BILL MC CARTHY, BOSTON

CHICAGO- DAVE MURRAY, CHICAGO SUN TIMES (MURRAY CAN FURNISH

END PAGE ONE



PAGE TWO

NAMES OF CORRESPONDENTS FROM CHICAGO TRIBUNE AND CHICAGO DAILY NEWS).

KANSAS CITY - JOHN MC CARTHY, KANSAS CITY STAR 
t—--------- -------- -___________________ ____________________________________ _

MINNEAPOLIS- CHUCK BAILY, MINNEAPOLIS TRIBUNE

NEW'YORK - IAN BRODY, LONDON DAILY EXPRESS; SYLVIA WRIGHT, LIFE 

MAGAZINE; LESTER BERSTEIN, NEWSWEEK MAGAZINE; JEWELS WITCOVER, NEW 

HOUSE MAGAZINE; PAUL HEALY, NEW* YORK DAILY NEWS; WARREN WEAVER, NEW 

YORK TIMES.

PHILADELPHIS - HALTER DOMBROWi AREA CODE TWO ONE FIVE-LA FIVE- 

SIX THREE ZERO NINE, THEN INTERVIEW BILL DEIMER AND MATT DOUGLAS 

WHO WORK WITH THE DOMBROW* CRE^ FOR CBS,* PHILADELPHIA.

PORTLAND - HAROLD HUGHES, PORTLAND OREGONIAN

SAN DIEGO - CORRESPONDENT, SAN DIEGO UNION

SAN FRANCISCO - MIKE HARRIS, SAN FRANCISCO CRON I CAL. P.

END

GGGGG

KAM 

FBI KAN CITY
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6/13/58

Aimi AIRMAIL

TO: DIRECTOR, FBI (62-587)

FROM: SAC, KAMSAS CITY (62=8651) (F)

'RE: WiSALT

On S/13/S8, GLIM A, MCAN, Missouri State 
Penitentiary (MSP), #11553, who is a half-brother of WILLIAM 
ELWIN CHOTT, III, the subject of Kansas City file m-M758, 
who had previously been interviewed for information regarding 
the possible whereabouts of CUOTT, requested a further 
interview and advised he is afraid there is a san from 
San Diego who will try to Kill both him and his brother 
and related the following:

He was driving trucks cross country from Hew York 
to California in April, 1967, fr GUM XKHHWW, Clayton, 
Indiana, He was in Los Angeles and left his truck and 
bought an old car for $25.80 and went to San Diego. He 
went to a tavern, he believes at La Jolla, California, 
near the beach and became acquainted with a ran and drank 
with him and associated with him for about a month. He 
.said they had mutual interests, but denied any abnormal 
sexual relationship. He said this man had a 196^ red 
Chevrolet with a California license. He carried several 
guns in the car including a .22 pistol and holster; a .38 
snub-nose revolver; a 30-30 rifle with a scope aid some 
type of new rifle like a Winchester that was chrome-plated 
with lever action*

He said this man taught him to shoot and gave 
Him ©ver $100*00 at one tins to fix his car and gave him 
money from time to time for expenses.

3-Bureau
2-Los Angeles (56-156)
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He said lie could have associated with thia 
man until as late as July, 1967. He called the aan by his 
first name, hut he could not recall It. He had no information 
about his last name, associates, address, marital status, 
or occupation. He described the man as follows:

Race White
Sex Hale
Age 35-3 a
Height 6’1”
Weight 160-170 lbs.
Hair Lon® black wavy
Dress Well dressed

Had no -mustache and did not wear glasses.

He said they spent their time swimming, drinking 
and shooting.

He recalled the man asked him what he thought 
about Senator KENNEDY end DUNCAN told him he had no interest 
jone way or other. He said this man said ha made money by 
committing robberies and that he had one job to do and that 
was to kill KENNEDY. He said the man asked him if it would 
be worth $100,000.00 for him to kill KENNEDY. DUNCAN said 
it would not and he would not go with him on any jobs* A 
f$w days later the man raised the price to §200,000.00. 
DUNCAN said he would think it over.

CHOTT contacted him at San Diego about that•time 
and they decided to leave and they did. DUNCAN said they 
went to Los Angeles and picked up the truck and took a load 
of raisins to Indiana. He said the ”Eian” said ha had 
been arrested by ths Los Angeles Police Department, but he 
did not know what for or when. He said, although he told 

/ his brother nothing of the proposition to kill Senator 
KENNEDY, this man might think he did and -might be looking 
for him to kill him also.

Kansas City will attempt to obtain a psychological 
report on DUHCM> who it is noted, could not even furnish 
information as to where he stayed in San Diego.

2
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wrx
KANSAS CITY DIVISION:

At Jefferson City, Missouri:

Obtain psychological report on DUHCAM from 
MSP and furnish to Los Angeles,

3



6/19/63

AIRTEL AIRMAIL

TO: DIRECTOR, FBI (52-557)

FROM: SAC, KANSAS CITY (62M651) (P)

RE 3 KENS ALT

On 6/13/63. GLEH A. DWICAS, Missouri State 
Penitentiary (MSP), 113553, who xs a half-brother of WILLIAM 
XSWM ChOTT, III, th® subject of Kansan City file 42MS7S§, 
who had 'previously been interviewed for information regarding 
the possible whereabouts of CHOTT, requested a further 
interview and advised he is afraid there is a san from 
San Diego who will try to hill both hb and his brother 
and related the following:

He was driving trucks cross country from irew York 
to California in April, 1967, fr SUM KEIMWORTHY, Clayton, 
Indiana. He was in Los Angeles and left his truck and 
bought an old car for $25.60 and went to San Diego. He 
went to a tavern, he believes at La Jolla, California, 
near the beach and became acquainted with a man and drank 
with him and associated with him for about a month, Jie 
said they had mutual interests, but denied any abnormal 
sexual relationship, He said this san bad a 1963 red 
Chevrolet with a California license. Ma carried several 
guns in the car including a .22 pistol and bolster: a .33 
snub-nose revolver^ a 30-30 rifle with a scope aid some 
type of new rifle like a Winchester that was chrome-plated 
with lever action.

He said this man taught him to shoot and gave 
Ma over $100.00 at one tine to fix his car and gave him 
money from time to time for expenses.

3-Bureau
2-Los Angeles (55-155)

(^Kansas City (2-52-5651)/**** 
(2-26-33753)

RBALbjc
Searched
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He said he could have associated with this 
nan until as late as July, 1967. He called the Man by his 
first name, but he could not recall it* He had no information 
about Ms last name, associates, address^ marital status, 
or occupation. He described the man as follows:

Race 
Sex 
Age 
Height 
Weight 
Hair 
Dress

White 
Male 
35-19

15M70 lbs.
Long black wavy
Well dressed

Had no mustache and did not wear glasses.

He .said they spent their time swimming, drinking 
and shooting.

Ho recalled the man asked him what he thought 
about Senator KENNEDY and DUNCAN told him he had no interest 
one way or other. He said this man said he made money by 
committing robberies and,that he had one job to do and that 
was to kill .KENNEDY. He said the man asked him if it would 
be worth §100,000.00 for him to kill KENNEDY. DUNCAN said 
it would not and he would not go with Mm on any jobs, A 
few days later the man raised the price to §200,000.00, 
DUNCAN said he would think it over.

CHOTT contacted him at San Diego about that time 
and they decided to leave and they did. DUNCAN said they 
went to Dos Angelas and picked up the truck and took a load 
of raisins to Indiana. He said the *man* said ha had 
been arrested by the Los Angeles Police Department, but ha 
did not know what for or when. He said, although he told 

- his brother nothing of the proposition to kill Senator 
KENNEDY, this man might think he did and Mght ba looking 
for him to kill him also.

Kansas City will attempt to obtain a psychological 
report on DUNCAN, who it is noted, could not even furnish 
information as to where he stayed in San Diego.

2



KC 62-9651

\ LEAD;

MMSAS cm DIVISION

At Jefferson City:, Missouri: .

, Obtain psychological report on DUNCAN from
MSP and furnish to Los Angeles.

3
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FbrKAN CITY

FBI HASH DC

622PM URGENT 6/18/68 CAB '

TO DIRECTOR (62-587) LOS ANGELES (56-156) PHILADELPHIA BALTIMORE#

BOSTON# CHICAGO# KANSAS CITY# MINNEAPOLIS# NEW YORK# PORTLAND# SAN DIEGO 

AND SAN FRANCISCO /

FROM WASHINGTON FIELD 173-135 2P#

KENSALT

HUGH MC DONALD# SENATOR ROBERT F. KENNEDY’S OFFICE# NEW 

SENATE OFFICE BUILDING# ADVISED INSTANT FOLLOWING CORRESPONDENTS 

MERE WITH OFFICIAL KENNEDY PARTY AT AMBASSADOR HOTEL# LOS ANGELES# 

AT TIME OF ASSASSINATION#

ALL SHOULD BE INTERVIEWED EXPEDIOUSLY ANb RESULTS# IRFyOR 

FD THREE ZERO TEO# IMMEDIATELY FURNISHED TO LOS ANGELES# PLACE 

PARTICULAR EMPHASIS ON WHY SENATOR CHANGED ORIGINAL PLANS TO GO TO 

AMBASSADOR ROOM INSTEAD OF PROCEEDING TO COLONIAL ROOM# INQUIRE 

IF SIRHAN OBSERVED PRIOR TO ASSASSINATION#

LOS ANGELES - ED GUTHMAN AND CREW# LOS ANGELES TIMES; ART 

KAVIN# RKO GENERAL; FNU WEST# MUTUAL BROADCASTING COMPANY; CARL 

FLEMMING# NEWSWEEK; CORRESPONDENT# LOS ANGELES 

BALTIMORE - PAT FERGUSON# BALTIMORE SUN 

BOSTON- BOB HEALY# BOSTON GLOBE; AND BILL 

HERALD

EXAMINER#

MC CARTHY# BOSTON

CHICAGO- DAVE MURRAY# CHICAGO SUN TIMES (MURRAY CAN FURNISH 

END PAGE ONE

I



PAGE TWO 

NA4ES OF CORRESPONDENTS FROM CHICAGO TRIBUNE AND CHICAGO DAILY NEWS)

KANSAS CITY - JOHN MC CARTHY* KANSAS CITY STAR

MINNEAPOLIS- CHUCK BAILY* MINNEAPOLIS TRIBUNE

NEW YORK - IAN 8R0DY* LONDON DAILY EXPRESS) SYLVIA WRIGHT* LIFE 

MAGAZINE) LESTER BERSTEIN* NEWSWEEK MAGAZINE) JEWELS WITCOVER* NEW 

HOUSE MAGAZINE) PAUL HEALY* NEW< YORK DAILY NEWS) WARREN WEAVER* NEW 

YORK TIMES. •

PHILADELPHIS - WALTER DO MB ROW* AREA CODE TWO ONE FIVE-LA FIVE- 

SIX THREE ZERO NINE* THEN INTERVIEW BILL DEIMER AND MATT DOUGLAS 

VHO WORK WITH THE DOMBROW- CRE^ FOR CBS* PHILADELPHIA.

PORTLAND - HAROLD HUGHES* PORTLAND OREGONIAN

SAN DIEGO - CORRESPONDENT* SAN DIEGO UNION

SAN FRANCISCO - MIKE HARRIS* SAN FRANCISCO CRONICAL. P.

END ,

GGGGG '
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OfTiONAU FORM NO- 10 • 5010-101 ’
MAY 1962 COITION 

, OSA GEN. REG. NO» 27 J

^^ (JNITED STATES GOVERNMENT ' ’

Memorandum ' ■
to ' : SAC, AIBNY , date: 6/14/68 '

FROM^^AC* WS ^NGEiES (56-156) • ,

subject; ,

• On 6/13/68, Bureau authority granted to furnish all
continental offices with a photograph of SIRHAN BISHARA SIRHAN 
to assist in covering leads. ‘

2 - Albany (Enc. 1) .
1 - Each Continental Office (Enc. 1)
2 - Los Angeles

FMM/paw 
(61) ■



FD.30a(R«v, WS-60) DERAL BUREAU OF INVESTIGATI

n.„ 6/20/68_______________

JOHN J. DOOHAN, Head Librarian and columnist, Kansas 
City Star, 19th and Grand, furnished the following information:

On June 4, 1968, he nias attending a newspaper 
librarian’s convention at the Statler-Hilton Hotel, Los Angeles, 
California. On that evening he and two fellow librarians 
attending the convention, JAMES SCOFIELD, Librarian, St. 
Petersburg, Florida, Times, and EDWARD QUILL, Librarian, Boston 
Globe, went to the Ambassador Hotel in Los Angeles to follow 
California primary election returns and attend the Senator 
ROBERT F. KENNEDY rally.

During the evening of June 4, 1968, DOOHAN visited 
the press room in the Colonial Room of the Ambassador Hotel and 
attended the rally about midnight at which Senator ROBERT F. 
KENNEDY spoke. About 1,000 persons were in attendance and 
he became separated from his two associates. In order to meet 
the fife department regulations the Embassy Room where the 
rally was held was closed and the overflow c^owd was sent he 
believes to a room on a lower floor, possibly the Ambassador 
Room. 'While he had been in the press room he learned that 
Senator KENNEDY would visit the press room at the Colonial 
Room after he spoke at the rally in the Embassy Room. ’ Therefore, 
after hearing Senator KENNEDY speak and watching him leave the 
stage DOOHAN went directly to the press room to await Senator 
KENNEDY’S appearance there. It was while he was* on his way to 
the press room that he heard the commotion, although he did not 
hear any shots, and learned that Senator KENNEDY had been shot.

Although he had not been assigned as a reporter to 
the California primary or to the KENNEDY party he immediately 
prepared a story which was printed in the June 5, 1968, issue 
of the Kansas City Star, the evening Kansas City Times, under 
his by-line giving his ^personal account of the assassination 
which read tas^ftfilmr^j-•

i

On 6/19/68 nt Kansas City, Missouri File i KC 62-8651-3 rue f---- jjf-s^g---------

by SA ROBERT V. HARMAN Date dictated ^.^Z^/-^

This document contains neither recommendations nor conclusions ot the FBI. It <s the property ol the FBI and Is loaned to 
your agency; It and Its contents .are not to he distributed outside your agency.
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"Sen. Robert F. Kennedy had just finished his 
short victory statement, raised his fingers in a V sign 
and it was now "on to Chicago.

"I was standing toward the rear of the Embassy 
room at the Hotel Ambassador, along with more than 1,000 
others. Though the ballroom is air-conditioned, it was 
hot and stuffy. I thought to myself that Kennedy looked 
as happy as anyone could possibly be.

"As the senator turned to leave the room, I 
heard a rumor that he was going to pass through a temporary 
press room on his way to a lower floor of the hotel, where 
another group of his excited supporters waited for him to 
appear.

"I headed for the press room, I knew where it 
was because I had been In there a few minutes earlier talk­
ing to Pierre Salinger, press secretary for the New York 
senator and for his late brother, President John F. Kennedy.

"The press room was near a long, narrow corridor 
used as a serving room for dinner meetings in the ballroom. 
Senator Kennedy was to use this passageway on his way to 
meet reporters.

"Accompanied by his wife, Mrs. Ethel Kennedy; 
Jesse Unruh, speaker of the California Assembly and a 
leader of the Kennedy forces here, and others, Kennedy 
started through the serving galley. Leading the way 
for him were several Los Angeles police officers, Rafer 
Johnson, former decathlon champion and now on the R. F. K. 
staff in California, and Roosevelt Grier, a defensive tackle 
for the Los Angeles Rams professional football team.

"The room itself contained metal serving and steam 
tables, which were not in use early today as there had been 
no program or refreshments served in the Embassy room. The 
area is 10 to 12 feet wide and 40 to 50 feet long,

"At 12;15 o’clock this morning it was jammed with 
hotel employees waiting for a chance to see and, perhaps, 
shake hands with the Democratic presidential hopeful.
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"Predictably, Senator Kennedy paused as he made 
his way slowly through the galley to shake hands. I was 
still on my way from the ballroom to the press room-kitchen, 
when it happened.

"I heard absolute bedlam coming from the narrow 
hallway, as from a range of less than 10 feet the would-be 
assassin began firing what turned out to be a ,22-caliber 
revolver, wounding Kennedy and several others immediately 
clustered around him. I didn’t actually hear the shots.

"But I got a chance to peer into the room and saw 
a young, bushy-haired, dark complexioned man being carried 
out by police officers. He was wearing blue jeans, tennis 
shoes and a blue sweat shirt.

"I was told that Johnson and Grier and possibly 
one or two others tackled and held the nan immediately, 
but, of course, the tragedy was completed.

"We don’t know yet who he is. But one thing is 
clear in my mind. He had to know the ropes. This was all 
behind the door to the ballroom. It seems to me that he 
had to know what the Kennedy exit was going to be beforehand.

"People say that a hurricane roars. You could just 
heard a roar. Then in a short time-just a few moments- 
peopTe were crying. All of us were stunned.

"I saw Ethel Kennedy. She was right alongside him 
all the time. Mrs. Kennedy remained very composed.

"Then Steve Smith, Kennedy’s brother-in-law, asked 
everyone to quiet down and "let’s all be orderly." It 
was hair-raising; Smith’s voice sounds just like Senator 
Kennedy’s.

"I was at the hotel in the first place because I 
admire Senator Kennedy. Our convention business was over 
for the evening and three of us, a librarian from St. 
Petersburg, Fla., and another from the Boston Globe had 
gone out to eat. Instead of going back to our hotel, the 
tSatler Hilton, we decided to go over to the Ambassador. 
¥e had heard that the senator and his California friends had 
taken quarters there for the night.

"We got there about 9:45 o'clock, and the lobby was 
already packed with people. There must have been more than 
3,000 in the lobby and the ballroom. There was no program; 
people just standing around talking and catching the latest 
returns.
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’’That’s how I bumped into Salinger. I told him
I was from The Star, and he asked about several persons he 
knows on the paper. Then he told me that Kennedy probably would 
pass through the press room after making his television 
statement.

"Thus, 1 was by happenstance close to the scene 
of the tragedy, close enough, regretable as it was, to be 
on the sideline as the senator was carried to an ambulance,

"Some of those closer than I felt Bobby Kennedy 
was conscious. Someone told me he was able to take a 
rosary in his hand.

"I have never seen a huge mass of people so 
crazed in the aftermath of the shooting. Many were knocked 
known in the hallways as young people ran around. It was 
shocking.

"I then went back to the shooting scene. The 
other victims were still lying on the floor. Karl Ucler, an 
assistant manager of the hotels told me he was alongside the 
senator as they came through the kitchen.

"’The senator had paused to shake hands with some 
of the help when the shots popped,’ Ucler said. ’I saw the 
senator fall and several others go down.

"’I saw a small type gun in the gunman's hand. 
Two guys (apparently Johnson and Grier) pinned him over 
the counter.’

"I also talked with Norman N. Mamey, president of 
the Finance Service corporation, who said he was right next 
to Kennedy when he was struck,.

’"We came from the Embassy room and were going 
through the kitchen area,* Mamey said. 'The senator stopped 
to greet some of the help, and as he reached for a hand four 
or five shots were fired.

’"Three men fell and I knew one of them was Senator 
Kennedy. I ducked in a corner and kind of under the tables. 
The fellow on my right was hit in the hip, I believe, and the 
man in front of me was hit in the leg.

"’Everyone else ducked for cover. The women
became hysterical.’
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"After it was all over, police took over some rooms. 
Fourteen witnesses were giving statements right in the hotel.

"Obviously, for me, any thought of sleep was 
out of the question. .1 returned to the Embassy room, where 
the frenzied mood was over, giving way to tears and shock.

"’What a country we live in,’ one girl said.

"’It just can’t be true, it just can’t be,* I 
heard a man say.

"At first it was fairly easy to get out of the 
hotel. But later entrances were blocked by police. In 
the press room I was told by an officer that the 14 witnesses 
were being questioned.

’’Still'later I was able to leave the hotel. I 
hired a taxicab to go back to the Statler Hilton. I asked 
the driver to stop by the Good Samaritan hospital, and he did.

"I guess there were about 150 people at one of the 
two entrances, just sitting on the curbing, waiting. I 
asked a policeman, and he said the senator was still in surgery 
and that H n\e was no word. At the other entrance, about 300 
persons '^ just standing around the doorway and the street. 
They were stunned, all stunned."

DOOHAN covered the assassination for the next two hours 
for the Kansas City Star and was stationed at the hospital where 
Senator KENNEDY was taken.

DOOHAN had no knowledge of any change in plans by Senator 
KENNEDY to go to the Ambassador Room or any other room instead of 
proceeding to the press room (Colonial Room).



FD-JOJ(Re». J-ll-40)
^OERAL BUREAU OF INVESTIGATl6

n„. 6/20/68

JOHN JZdoohan. Head Librarian and columnist, Kansas
City Star/ 19yf and Grand, furnished th^ following information: 

On June 4, 1968, he #aa attending a newspaper
librarian’s convention'at the Statler-Hilton Hotel, Los Angeles, 
California. On that evening he and two fellow librarians 1 
attending the convention, JAMES SCOFIELD, Librarian, St. 
Petersburg, Florida, Times, and EDWARD QUILL, Librarian,1 Boston 
Clobe, wentiothe Ambassador.Hotel in Los Angeles to follow 
California primary election returns and'attend the Senator 
ROBERT, F. KENNEDY rally. '

During the evening of June 4, 1968, DOOHAN visited
the press room in the Colonial Room of the Ambassador Hotel and 
attended.the rally about midnight at which Senator ROBERT F. 
KENNEDY spoke. About 1,000 persons were in attendance and . 
he became separated from his two associates. In order to meet 
the fire department regulations the Embassy Room where, the 
rally was held was closed and the overflow crowd was sent he 
believes to a room on a lower floor, possibly the Ambassador 
Room. 'While he had been in the press room he learned that 
Senator, KENNEDY would visit the press room at the'Colonial 
Room after, he spoke at the rally in the Embassy Room. ' Therefore, 
after hearing Senator KENNEDY speak and watching, him leave the 
stage DOOHAN went directly to the press room to await Senator 
KENNEDY'S appearance there. It was while he wasvbn his way to 
the press room that he heard the commotion, aIthough 'He did not
hear any'shots, and learned that Senator KENNEDYhadbeen shot. 

Although he had not been assigned as a reporter to
the California primary orto the KENNEDY party he immediately 
prepared a story which was printed in the June 5','19'68,, issue 
of the Kansas City Star, the evening Kansas City Times, under 
his by-line giving Kls.'personal account of the assassination

n. 6/19/68 ., Kansas City, Missouri Fil. # KQ 62-8651——— ,

by’ SA ROBERT V, HARMAN, JR.___________________Dot. dictated 6/19/68__________

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It Is ths property of the FBI and is loaned to
your agency| it and tie contents ars not to be distributed outside your agency*
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"Sen. Robert F. Kennedy had just finished his 
short victory statement, raised his fingers in a V sign 
and it was now "on to Chicago.

"I was standing toward the rear of the Embassy 
room at the Hotel Ambassador, along with more than 1,000 
others. Though the ballroom is air-conditioned, it was 
hot and stuffy. I thought to myself that Kennedy looked 
as happy as anyone could possibly be.

"As the senator turned to leave the room, I 
heard a rumor that he was going to pass through a temporary 
press room on his way to a lower floor of the hotel, where 
another group of his excited supporters waited for him to 
appear.

"I headed for the press room. I knew where it 
was because'I had been in there a few minutes earlier talk­
ing to Pierre Salinger, press secretary for the New York 1 
senator and for his late brother, President John F. Kennedy.

I ! 1 I

"The press room was near a long, narrow corridor 
used as a serving room for dinner meetings in the ballroom. 
Senator Kennedy was to use this passageway on his way to 
meet reporters.

"Accompanied by his wife, Mrs. Ethel Kennedy; 
Jesse Unruh, speaker of the California Assembly and a 
leader of the Kennedy forces here, and others, Kennedy 
started through the serving galley. Leading the way 
for him were several Los Angeles police officers, Rafer 
Johnson, former decathlon champion and now on the R. F. K. 
staff in California, and Roosevelt Grier, a defensive tackle 
for the Los Angeles Rams professional football team.

"The room itself contained metal serving and steam 
tables, which were not in use early today as there had been 
no program or refreshments served in the Embassy room. The 
area is 10 to 12 feet wide and 40 to 50 feet long.

"At 12;15 o’clock this morning it was jammed with 
hotel employees waiting for a chance to see and, perhaps, 
shake hands with the Democratic presidential hopeful.
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’’Predictably, Senator Kennedy paused as he made 
his way slowly through the galley to shake hands. I was 
still on ray way from the ballroom to the press room-kitchen^ 
when it happened.

”1 heard absolute bedlam coming from the narrow 
hallway, as from a range of less than 10 feet the would-be 
assassin began firing what turned out to be a .22-caliber 
revolver, wounding Kennedy and several others immediately 
clustered around him. I didn’t actually hear the shots.

’’But I got a chance to peer into the room and saw 
a young, bushy-haired, dark complexioned man being carried 
out by police officers. He was wearing blue jeans, tennis 
shoes and a blue sweat shirt.

”1 was told that Johnson and Grier and possibly 
one or two others tackled and held the man immediately, 
but, of course, the tragedy was completed.

”We don’t know yet who he ds. But one thing is 
clear in my mind. He had to know the ropes. This was all 
behind the door to the ballroom. It seems to me that he 
had to know what the Kennedy exit was going to be beforehand.

’’People say that a hurricane roars. You could just 
heard a roar. Then in a short time-just a few moments- 
people were crying. All of us were stunned.

”1 saw Ethel Kennedy. She was right alongside him 
all the time. Mrs. Kennedy remained very composed.

’’Then Steve Smith, Kennedy’s brother-in-law, asked 
everyone to quiet down and ’’let’s all be orderly.” It 
was hair-raising; Smith’s voice sounds just like Senator 
Kennedy’s.

’’I was at the hotel in the first place because I 
admire Senator Kennedy. Our convention business was over 
for the evening and three of us, a librarian from St. 
Petersburg, Fla., and another from the Boston Globe had 
gone out to eat. Instead of going back to our hotel, the 
tSatler Hilton, we decided to go over to the Ambassador. 
Ve had heard that the senator and his California friends had 
taken quarters there for the night.

”We got there about 9:45 o’clock, and the lobby was 
already packed with people. There must have been more than 
3,000 in the lobby and the ballroom. There was no program; 
people just standing around talking and catching the latest 
returns.
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’’That’s how I buaped into Salinger* 1 told him ■ - . ■
I was from The Star, and he asked about several persons he 
knows on the paper. Then he told me that Kennedy probably would 
pass through the press room after making his television 
statement.

’’Thus, I was by happenstance close to the scene ' 
of the tragedy, close enough, regretable as it was, to be 

. on the sideline as the senator was carried to an ambulance.

’’Some of those closer than I felt Bobby Kennedy 
was conscious. Someone told me he was able to take a 
rosary in his hand.

”1 have never seen a? huge mass of people so 
crazed in the aftermath of the shooting. Many were knocked 
known in the hallways as young people ran around. It was 
shocking,

”1 then went back to the shooting scene. The 
other victims were still lying on the floor. Karl Ucler, an 
assistant manager of the hotel, told me he was alongside the 
senator as they came through the kitchen.

”*The senator had paused to shake hands with some 
of the help when the shots popped,’ Ucler said. ’I saw the 
senator fall and several others go down.

•”I saw a small type gun in the gunman’s hand. 
Two guys (apparently Johnson and Grier) pinned him over 
the counter.*

”1 also talked with Norman N. Mamey, president of 
the Finance Service corporation, who said he was right next 
to Kennedy when he was struck.

”’W© came from the Embassy room and were going 
through the kitchen area,’ Mamey said. ’Th© senator stopped 
to greet some of th© help, and as he reached for a hand four 
or five shots were fired.

’’’Three men fell and I knew one of them was Senator 
Kennedy. I ducked in a corner and kind of under the tables. 
The fellow on my right was hit in the hip, I believe, and the 
man in front of me was hit in the leg,

’’’Everyone else ducked for cover. The women
became hysterical.*
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’•After it was all over, police took over some rooms. 
Fourteen witnesses were giving statements right in the hotel.

"Obviously, for me, any thought of sleep was 
out of the question. I returned to the Embassy room, where 
the frenzied mood was over, giving way to tears and shock.

"’What a country we live in,* one girl said.

"*It just can’t be true, it just can’t be,’ I 
heard a man say.

"At first it was fairly easy to get out of the 
hotel. But later entrances were blocked by police. In 
the press room I was told by an officer that the 14 witnesses 
were being questioned.

"Still* later .1 was able to leave the hotel! I 
hired a taxicab to go back to the Statler Hilton. I asked 
the driver to stop by the Good Samaritan hospital, and he did.

"I guess there were about 150 people at one of the 
two entrances, just sitting on the curbing, waiting. I 
asked a policeman, and he said the senator was still in surgery 
and that there was no word. At the other entrance, about 300 
persons w »•© just standing around the doorway and the street. 
They were stunned, all stunned."

DOOHAN covered the assassination for the next two hours 
for the Kansas City Star and was stationed at the hospital where 
Senator KENNEDY was taken.

DOOHAN had no knowledge of any change in plans by Senator 
KENNEDY to go to the Ambassador Room or any other room instead of 
proceeding to the press room (Colonial Room).



6/20/68

AlRTKL AIR MAIL

YOj DIRECTOR, FBI (62-587)

FROM: SAC, KANSAS CITY (62-8651) P

SUBJECT: XKMSAULT . ,

Reference WFO teletype to Bureau 6/18/68 requesting 
interview of news correspondents in the KENNEDY party at the 
ties of the assassination including Kansas City Star reporter.

Inclosed to Bureau are 2 copies of FD-302 interview 
of JOHN J. DOOHAN at Kamas City, Missouri, 6/19/68. Kudosed 
to Lee Angeles are 10 copies of the ease FD-302 enclosed to 
Bureau.

Theonly KansasCitjrStar news correspondent present 
at the Ambassador ioieTirTEeTIie of the assassination of 
Senator ROBERT F. KENNEDY was identified as JOHN J. DOOHAN 
(not JOHN MC CARTHY as indicated in referenced teletype). 
Information furnished hy DOOHAN is set out in enclosed FD-302.

3 Bureau (Xnc. 2)
2 .Loe Angeles (56-156) (Bsc. 10) 

t^ Kansas City
RYH:Jrt ,
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AIRTEL AIR MAIL

TO: DIRECTOR, FBI (62-587)

FROM: SAC, KASSAS CITY (62-8651) P

SUBJICT: KKM8A0LT

Reference WO teletype to Bureau 6/18/68 requesting 
interview of news correspondents in the KBNMKBY party at the 
tine of the assassination including Kansas City Star reporter.

Inclosed to Bureau are 2 copies of FD-302 interview 
of JOHN J. DOOHAN at Kamas City, Missouri, 6/19/68. Enclosed 
to Los Angeles are 10 copies of the sane FD-302 enclosed to 
Bureau.

The only Mannas City Star naw correspondent present 
at the Anbassador Motel at the tine of the assassination of 
Senator ROBERT F. KRNNKDY was identified as JOHN J. DOOHAN 
(not JOHN MC CARTHY as Indicated in referenced teletype). 
Information furnished by DOOHAN is set out in enclosed FD-302.

3 Bureau (Sac. 2)
2 Los Angeles (56-156) (Sac. 10) 

, 2 /Kansas City
RVH:Jrt
( 7) -r

I 5 ' W<
Search’d__ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ .
Seriatized.^v^-,------- 
Maxed .' '7 jZ- - - - - - - 
filed _^- - - - - - - -



.6/24/68

AIRTEL AIR MAIL

TO: SAC, ALBANY
FROM:^ SAc/lOS ANGELES (56-156)

SUBJECT? KENSALT

Re Butel to Phoenix dated 6/20/68.

Pursuant to Bureau instructions, this is a criminal 
investigation and as such, unless unusual circumstances prevail, 
results should be forwarded on 302 Form for inclusion in 
investigating report by Los Angeles.

Los Angeles prepares 30 copies of each report in 
this matter. Each office should either forward stencils to 
Los Angeles, -in which case an original 302 will be returned, 
or forward 30 copies of respective FD-302.

2 - Continental Offices

AOR/sjg
(118)
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AIRTEL AIR MAIL

TO: SAC, ALBANY
FROMjA SAC, LOS ANGELES (56-156)

SUBJECT:1 KENSALT

Re Butel to Phoenix dated 6/20/68.

Pursuant to Bureau instructions, this is a criminal 
investigation and as such, unless unusual circumstances prevail, 
results should be forwarded on 302 Form for inclusion in 
investigating report by Los Angeles.

Los Angeles prepares 30 copies of each report in 
this matter. Each office should either forward stencils to 
Los Angeles, in which case an original 302 will be returned, 
or forward 30 copies of respective FD-302.

2 - Continental Offices

SEARCHED 
SERIALIZE!

JNOEXED -—~ 
fl«0^/

XN261W .
FBI —KANSAS CITY J

AOR/sjg
(118)



6-24—68

AIRTEL

TO : SAC, LOS ANGELES

PROM : SAC, BOSTON (44-646) (P)

SUBJECT: KENSALT

Office on
An anonymous letter received by the Boston 
6-22-68, contained a color photograph taken from 

page 30 of the 3-29-68, edition of Life Magazine, The 
photograph which is being forward^ herewith to Los Angeles 
is that of Senator ROBERT N. KBOIEDY addressing a group of
students at Kansas University, date and exact location 
not given, but possibly at Lawrence, Kansas, in the week 
prior to the date of the magazine.

The letter advised that an individual in the 
photo bore a strong resemblance to SIRHAN. B. SIRHAN. 
This individual is located in the photo 2$ inches directly 
to the right of Senator KENNEDf’s left hand. He is wearing 
a blue shirt and has dark curly hair.

The above data is being set forth for information. 
No leads are being set forth for the Kansas City Office 
inasmuch as this is being left to the discretion of 
Los Angeles which office nay have information relative 
to recent activities and travel of SIRHAN, thereby 
positively eliminating the possibility of his presence in 
Kansas during the pertinent period.



h F.O-302 (Rev. 4.15-64) _ .

' F^ERAL BUREAU OF INVESTIGATiO^

1 ' " • • Date 6/17/^

Miss CAROLINE MARY PETTINATO, Room 208, Hope
Hotel, 700 Hope Street, Los Angeles, furnished the - following , 
information:

She was a volunteer campaign worker for Senator 
ROBERT KENNEDY; and, to help publicize his campaign, she 
rode a bicycle from San Antonio, Texas, to Los Angeles, 
arriving in Los Angeles on May 26, i960. She was present 
at Senator KENNEDY? s victory celebration on the night of 
June 4, 1968, at the Ambassador Hotel. She heard about 
four pops in quick succession shortly after Senator KENNEDY 
left the Embassy Room;but she did not realize at the time 
that they were shots. "She was at the Ambassador Hotel from ’ 
around 8:00 PM on June 4, 1968, until the time of the shooting, 
but at no time did she see the man who has been identified 
as SIRHAN SIRHAN.

On June 9$ 1968, Mr. HOLDER, the Desk Clerk at 
the Hope Hotel; told her that a man by the name of JOHN 
WRIGHT had said that he was a witness to the shooting and that 
he knew something about it. She told HOLDER that she would 
like to talk to WRIGHT; and HOLDER called WRIGHT at the Milner 
Hotel and had him come to the Hope Hotel. Throughout the 
course of the afternoon and evening, WRIGHT told PETTINATO 
the following story:

He was employed as a "kitchen reporter" at the 
Ambassador Hotel; and he was on duty from 10:00 PM on* 
June 4, 1968, to 8:00 AM on June 5, 1968. He first noticed 
the man identified in the newspaper as SIRHAN SIRHAN at about 
11:00 PM on June 4, 1968. SIRHAN came into the kitchen at 
that time, and he hung around in there drinking coffee. He 
noticed SIRHAN because he was dressed differently from the 
kitchen employees. He saw somebody shake KENNEDY’S hand in 
the kitchen. He saw SIRHAN facing KENNEDY and pointing the 
gun at him; and he saw KENNEDY fall, but he was watching 
SIRHAN and he never saw SIRHAN pull the trigger of the gun. 
WRIGHT observed this from the main kitchen by the refrigerator, 
and he saw SIRHAN standing directly behind the steam table.

On 6/10/68 . a» Los Angeles, California P;)o # Los Angeles 56-156

6j^5 f —32 
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^. . The statements PETTINATO recalled WRIGHT as making 
are as follows:

5' rJ ; He.isusing an alias now;

*., « He used to be in the Black Muslims;

\: ’ He used to be a supervisor on construction 
— work-in-Vietnam;

"He’had a Playboy Club key;

He was leaving for Penasacola, Florida, on 
June'10, 1968, to go into construction work 
for two weeks and then go to Hawaii;

7' He told police his story'; •

7 His name once was DANNY;

A couple of men in the Ambassador Hotel kitchen 
said they were offered one million dollars to

T^do: the. assassination of Sehator KENNEDY;

y ■ Seven men were involved.

___ PETTINATO advised that WRIGHT seemed to know the 
cashier'at Jerry’s Restaurant, Seventh’and’Hope, who was on 
duty at 5:30 PM on June 9; 19o8.

PETTINATO described WRIGHT as follows:

JOHN DAVIS WRIGHT . ’ 
Negro 
Male
July 30, 1930
Stillwater, Oklahoma * 
5’6" 
Medium
Black, short
Unshaven; coarse skin; 
Southern accent

-t-^^* - tfe 5- -t  ̂■*R.iH<« HWUtt

Name 
Race 
Sex 
.Birth Data

Height 
Build 
Hair 
Other




